

品读古建筑 唤醒老街区

——浙江城乡古韵走访随笔



于清河坊感受“市声到海迷红雾”的繁盛，在南浔古镇品味“百间楼下水清涟”的氤氲，在廿八都探寻“前村后郭水相通”的熙攘，在龙泉西街欣赏“春色满园关不住”的旖旎……

自古以来，文人墨客毫不吝啬对江南的溢美之词，把诗句名篇留在浙江的古镇老街。时光流转，相约世界读书日，记者走进这些从漫漫历史长河中走来的古建筑、老街区，静心“阅读”浙江的城乡古韵。

踏入绍兴嵊州之西的崇仁古镇，青石板、古民居，静谧而纯粹，斑驳的墙壁渲染着过往烟尘。古镇中心，一座古老的戏台矗立于四方天井之上，曲悠长、步飞扬。

作为文化大省，浙江拥有历史文化名城20座、名镇94个、名村218个、历史街区107片，名城名镇名村数量居全国第一；历史建筑11063幢，数量位居全国第一；国家级历史文化名镇名村85处，数量位居全国第二，形成了“历史文化名城—历史文化和名村街区—文物保护单位和历史建筑”的多层次保护体系。

浙江多地践行“最小干预”原则，在保留历史建筑空间尺度、景观环境“原汁原味”的前提下，推动历史文化和现代生活融为一体。

建县于东汉时期的丽水松阳，被誉为“最后的江南秘境”。近年来，一场“拯救老屋行动”让当地百余个古村、300多幢老屋重焕新生，1200多幢传统建筑实现挂牌保护，200多座宗祠、20多座古廊桥得到修缮，数字赋能构建起老屋“监管—修缮—利用—体验”全链条保护利用格局。

老百姓生活在历史街区中，保留的不仅是物质形态，更是人居景象。



丽水松阳县四都乡的古村落(无人机照片,2024年1月31日摄)。

新华社记者 翁忻旸 摄

在衢州江山的廿八都镇，这片“大山里的文化飞地”建筑自成一格，不仅有完整的明清古街，还有融合了浙式、徽式、赣式、闽北客家等多种风格的古建筑。尽可能保留原始模样的古街，浓缩着延续百年的商贾文化、移民文化、方言文化。

“保存老房子、留下老住户”的理念，也唤回了离乡的古镇游子。

“站上海城太平桥，脚下是清丽的河水，南望是雄壮的澄清门城楼。那一刻，我的游子心总算落了地。”看到历经多轮综合整治而焕然一新的杭州建德梅城古城，在

外闯荡多年的年轻人钱敏回来了，并在古城开办了独立咖啡店。

文化基因激活老街风韵，也撬动着人文经济的繁荣发展。晚春的绍兴卧龙山脚下、环山河边，仓桥直街历史街区里的一间间特色店铺，留住“最江南”的市井烟火气。在湖州南浔区古镇集群内，轧蚕花、绫绢制作等传统习俗，场景式地呈现着原住民的日常生活。

城池和街巷肌理，一点点重新梳理；宅院、石碑和古井，一处处重见天日；老故事和新业态，正在融合……

赓续历史文脉，浙江如今持续进行各项制度的探索——做细做实历史文化资源普查，建立健全保护对象名录、分布“一张图”，加快实现历史文化保护传承专项规划和实施方案县(市、区)全覆盖。此外，浙江还将通过改造提升历史文化街区，推进“老屋复兴”，推动历史建筑焕发新活力。

五千多年的中华文明赋予了古镇老街持久的生命力，而文化遗产保护与城乡建设的“双向奔赴”，让城乡古韵在浙江大地续写华章。

新华社记者 王俊禄 段菁菁 唐弢
新华社南京4月23日电

2023年我国知识产权保护“量质齐升”

据新华社北京4月26日电(记者宋晨 袁全)记者26日从2024年国家知识产权局开放日活动上了解到，2023年我国知识产权审查质量效率持续提升，成为世界上首个国内有效发明专利数量突破400万件的国家。专利、商标审查周期也都达到了相同审查制度下的国际最快水平。

2023年，我国共授权发明专利92.1万件，注册商标438.3万件，国内有效发明专利量达到401.5万件。国家知识产权局局长申长雨介绍，我国知识产权保护有力加强，修改后的专利法实施细则正式实施。知识产权保护示范区建设高效推进，知识产权保护社会满意度提升至82.04分，创历史新高。

知识产权国际合作也在不断推进。申长雨说：“我们深度参与全球知识产权治理，3项成果列入第三届‘一带一路’国际合作高峰论坛成果清单，积极参与中美欧日韩知识产权五局合作，深化拓展金砖国家知识产权合作，举办中国—中亚、中国—东盟和中非知识产权合作会议，助力高水平对外开放。”

“五一”假期全国口岸预计日均176万人次出入境

据新华社北京4月26日电(记者任沁沁)记者26日获悉，据国家移民管理局预测，今年“五一”假期全国口岸日均出入境人员将达176万人次，较去年同期增长40.5%。

上海浦东、广州白云、北京首都、成都天府、杭州萧山等大型国际机场口岸出入境客流稳步增长，预计日均出入境人员分别约为8.8万、4.1万、4万、1.7万、1.3万人次。随着港澳居民与内地居民“北上南下”双向奔赴热潮持续，毗邻港澳陆路口岸通关流量将明显增多。其中，深圳罗湖、福田、深圳湾口岸预计将分别达到19.4万、19.1万、13万人次，珠海拱北、青茂、港珠澳大桥口岸日均出入境人员预计将分别达到32万、11万、11万人次。

国家移民管理局日前部署做好“五一”假期口岸通关保障工作，要求全国边检机关加强出入境流量和口岸运行情况监测、及时发布本口岸出入境客流情况；加强勤务组织，配置充足警力，确保中国公民出入境通关排队不超过30分钟；密切与相关部门协同联动，稳妥安排通关高峰期客流疏导和交通配套综合保障，确保口岸通关安全高效顺畅。

公告

根据市委、市政府工作安排，定于2024年5月5日至8月10日对寺巷(解放西街-和平西街)进行封闭施工。施工期间，机动车禁止通行，非机动车可借两侧便道通行，全线禁止停车。请广大市民合理安排出行计划，对此造成的不便，敬请谅解。

特此公告

长治市市政管理中心
2024年4月27日

长治市潞城区行政审批服务管理局公告

长治市潞城区潞江城市建设开发有限公司在潞华街道南关社区开发建设的潞通商贸(公寓)项目，预售楼号1#、2#、3#楼，预售商品房239套、车位57个，预售面积29184.155平方米。该项目已办理了商品房预售登记，领取了《商品房预售许可证》(许可证号为：[2024]晋商房预售潞字第009号)。现准予其上述房屋及车库从公告之日起面向社会公开预售。

特此公告

长治市潞城区行政审批服务管理局
2024年4月27日

订单人气双丰收，在广交会感受中国外贸强引力

进场排队、等摆渡车排队、合作洽谈排队……第135届广交会正在广州火热举行，展馆内外人气十足、热闹非凡，不少企业负责人直呼参加广交会是个“体力活”。

本届广交会，展会规模和参展人数再创新高。2.9万家参展企业，200多个国家和地区的采购商，共同见证中国外贸的韧性与活力。截至4月25日17时，境外采购商线下到会18万人，来自全球214个国家和地区。

入场排队时，来自科威特的商人帕特里克告诉记者，“广交会是一年中最重要的生意机会”。

展会现场人潮涌动，展商客商热情洽谈……每一次的互换名片，每一句的报价咨询，每一笔的采购订单，都传递出各国企业对中国制造的认可，对中国经济前景的信心。

万商云集，强势回归拥抱中国机遇——

大型客商不断增多、组团持续增加，广交会的舞台越来越大。美国沃尔玛、法国欧尚、英国特易购等129家头部企业组团参加本届广交会，数量比上届翻了将近一番。

活力。

每届都有新的收获和惊喜。

“我们从不错过每年两届的广交会。”墨西哥大型连锁百货公司科佩尔已参加广交会20多年，采购总监詹妮弗·巴顿最深的体会是，无论是寻找新产品，还是新供应商、新合作伙伴，广交会总会令人满载而归。

广交会是中国对外开放的窗口，也是交流合作的平台。安德烈亚斯·多尔是一位德国商人，从他的外公开始，他们一家三代都参加了广交会。“这里不仅有商业机遇，还能认识各国朋友，建立深厚友谊。”

看好中国的超大市场规模和开放发展机遇，不少境外企业也带来了最新产品。

多次参展的韩国FORMULER公司销售经

理金明圭这两天已签下数个订单。“我非常看好中国市场，它不仅体量巨大，还能吸引许多产业在此创新发展。”

靠创新取胜、以品质为王，走在高质量发展道路上的中国企业，总能给五湖四海的客商带来新鲜感。依靠不断升级的技术和产品，中国企业在激烈的国际竞争中始

终占据一席之地。

合作多元，进一步开放惠及全球——

自创办以来，广交会已吸引217个国家

和地区的境外客商超930万人。这其中，新

朋友不少，“回头客”更多。

2018年以来采购商参会，2023年成为服务贸易展区参展商，英国人本杰明·金把家搬到了广州，“我的公司在过去5年协助客户采购价值超1.4亿美元的中国商品，未来打算继续在此深耕”。

本届广交会上，广州轻出集团股份有限公司与印尼长友集团签约，为其提供一站式商超焕新改造服务。从卖产品、卖零件，到卖解决方案、卖服务，众多中国企

业通过合资建厂、联合研发等方式延长合

作链，布局跨境电商、海外仓等新业态，不

断绘出国际经贸发展新图景。

广交会后，有的客商已经约好看厂探

店，有的回国继续洽谈合作，有的欢迎中方

出国考察……更多合作还在继续。

广交世界，互利天下。各方对中国经

济发展前景充满信心，愿以广交会为平台，

继续扩大在华经营，为推进自由贸易、维护

全球供应链稳定作出积极贡献。

新华社记者 丁乐 王聿昊

新华社广州4月26日电

绿色家园 / 共同守护

森林防火
人人有责

长治日报 公益广告

